



稻鱼生态综合种养在这里喜获丰收

通讯员 陈善刚 文/图



稻儿香,鱼儿肥。10月18日,位于汉滨区大河镇流芳村34户贫困户一边收水稻,一边捞鱼的情景,成为汉滨北部山区一道靓丽风景线。

“今年我家养了2亩稻鱼,稻子已收割完了,今天上午捕捞了135公斤稻鱼,卖了2700元。这几天还能再收些稻鱼,加上稻米,2亩稻田能收入6000多元。”当地贫困户张婷婷高兴地说。

走进流芳村,部分成熟的稻田一片金黄,沉甸甸的稻穗随风摇曳,农户们正在田间忙碌,脸上露出丰收的喜悦。当天,在区农广校帮扶下,安康市五福鲜食品有限公司来到流芳村进行集中收购,标志着当地稻田养鱼喜获丰收。

流芳村5组贫困户张远林忙得不亦乐乎,稻田鱼沟里成群的鲤鱼、鲫鱼在欢快地追逐,张远林一家三口正有序捕捞。一些贫困户在田间地头拿着网兜、箩筐等工具,捕捞着稻田里追逐跳跃的鱼儿,整框的鲤鱼、草鱼被捕捞上岸,冲洗干净后过秤装车。

“流芳村水源好,稻田多,有着得天独厚的自然条件。”汉滨区农广校校长杨萍介绍,自今年5月他们包抓该村以来,充分利用该村地理环境优势,和区农业农村局以及相关帮扶单位一起,在该村建立了70亩稻鱼生态综合种养示范园,并协调安康市五福鲜食品有限公司与流芳村签订了稻鱼收购协议,让贫困户销路不愁、稳定增收。

“今年我们组织34户贫困户发展了70亩稻田养鱼,这种稻鱼共生每亩能产优质稻谷500公斤,稻鱼100公斤,贫困户仅此一项就能增收3000多元。”刚拿到1.7万元售鱼款的流芳村支部书记何启奎高兴地说,“这次村上卖鱼所得款项,部分扩建稻鱼基地,部分给贫困户分红。”

据了解,流芳村稻田养鱼试验项目采取“帮扶单位+合作社+贫困户”帮扶模式,旨在帮助流芳村贫困户脱贫致富,带动产业发展,探索新的水产养殖模式,实现渔业经济转型。项目共发展稻田养鱼面积100亩,带动贫困户34户,从今年6月开始投放鲤鱼、鲫鱼、草鱼等多品种鱼苗,10月底捕捞上市销售。

“稻鱼生态综合种养,促进了水稻增产、养殖增效、农民增收和农业环保,达到了‘一水两用、一田多收、提质增效、粮渔双赢’目的。”区农业农村局副局长刘晓林介绍。

另据了解,今年以来该区积极推进水产养殖转型,出台《关于大力发展稻鱼生态综合种养产业的通告》,在五里、建民、茨沟、大河、县河、晏坝等镇办积极推广应用稻鱼生态综合种养技术,组织水稻专业大户、家庭农场、专业合作社等新型经营主体,发展稻鱼、稻虾、稻蟹等综合种养基地5000亩,提高稻田利用率和产出率,有效带动了贫困户脱贫增收。

白河县宋家镇结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,创新开展“草根讲堂”宣讲活动,聘请“草根宣讲员”普遍宣讲党的理论、方针政策、典型事迹,通过“乡音”传“党音”,教育引导党员群众听党话、感党恩、跟党走。

“乡音”传递“好政策”

“乡亲们,咱们现在有吃有穿有住,日子都好起来了,贫困不光荣,咱们不可能把贫困户的帽子传给子孙,以后万一有了困难,党和国家还是会关心我们,有什么好担心的呢?”磨坪社区的院落会上,退休老干部柴敦科给部分对脱贫尚有疑虑的群众吃下了一颗定心丸,解开了他们对脱贫退出工作的心结。

这不是柴敦科第一次跟随驻村工作队一起宣讲政策了。科技局副局长职务上退休的他今年已经67岁了,他公道正义、德高望重,乡亲们都尊称他一声“柴老”。多年工作学习给他积累了扎实的理论知识底蕴,活到老学到老的学习观念使他的知识库常用常新,割舍不了的乡情让他的语言充满了泥土的气息,这使他在做群众工作中有理、有据、有情,群众对他的话也格外信服。被纳入“草根宣讲团”后,他按照群众的政策需求,认真组织准备,把群众需要的医疗、就业、搬迁、产业发展等政策用群众喜闻乐见的语言宣讲出来,群众能听懂、能领会、能运用,政策知晓率、群众满意度和对工作的支持度都得到了很大的提高。

“乡音”播撒“好民风”

“熬汤送药,端茶递饭,内外打扫,洗换被单,晴天日头晒,雨天火烤干。”在宋家镇焦赞村热烈庆祝中华人民共和国成立七十周年暨第一届“树敬老之风,促社会和谐”重阳节文艺演出活动上,贡宗贵讲述的方学兰感恩养育之情、赡养卧病在床的外公外婆的先进事迹,让现场群众红了眼眶,纷纷为她孝老爱亲的行为和美德点赞。

焦赞村支部书记贡宗贵发现,给老百姓宣讲各级先进典型时,老百姓总觉得那些典型人物离自己太远,“说我认不得、指我找不到。”特聘为草根讲堂宣讲员后,他摸索着用“顺口溜”这种老百姓爱听、愿听、听得懂的方式,来讲述身边的先进事迹,用身边的任何事感染、教化身边的人。利用休息时间,他以《身残不失男儿志 轮椅上面树标杆》编写了焦赞村民、省级脱贫攻坚标兵陈登传身残志坚、奋力脱贫的感人故事。“登传虽是残疾人,他也不愿别人小看他。何况手脚齐全的人,更要靠勤劳吃饭。不能坐吃等靠,扶贫绝不养懒汉。”通俗易懂而又铿锵有力的话语鼓舞了贫困户脱贫致富的信心,也播撒了自强不息、勤劳致富的好民风。

“乡音”礼赞“感党情”

“有病国家给你看,不要自己出大钱;家家户户住楼房,吃喝不愁有保障;中央政策都全面,百姓个个都喜欢。”和着节奏明快的鼓锣敲击声,太平社区居民孙颂庭唱出了老百姓的心里话。“这不是老孙吗?唱得好!”和宋家镇文艺活动演出一巡回各村宣讲的孙颂庭赢得了满堂彩。

老孙是一位地地道道的农民,热爱文艺,擅长各种地方民俗歌曲的表演,被纳入“草根宣讲团”后,老孙在镇党委的指导下,认真研读相关政策,尝试将自己编写宣讲内容并填入民俗歌曲曲调中,将宣讲内容“唱出来”,一经演出受到了群众的欢迎。他用老百姓的“大白话”、“大土话”,将老百姓切切实实享受到的优惠政策点出来,数出来,将对党的一片感恩之情道出来、唱出来,引起老百姓的情感共鸣,共同礼赞“感党情”。

目前宋家镇已开展10余次“草根讲堂”宣讲活动,1200余名群众现场聆听,极大提高了群众对政策的知晓率和对各项工作的满意度,推动主题教育取得实实在在的成效。

「乡音」传「党音」 党恩暖民心

通讯员 田宇

单亲母亲为双胞胎女儿撑起爱的晴空

通讯员 郭楠楸

一间不足10平方米的门面房,一台老式脚踏缝纫机,陈旧的货架上堆砌着各式花色的布匹线筒,狭窄的空间被挤压的透不过气。

桑良凤正聚精会神地坐在门口,长满老茧的手指正套着顶针,用力将溜光锃亮的锥子扎透足有1厘米厚的鞋底,另一只手拿着钢针引着麻绳穿过,如此一针一线,这样一份小小的做鞋营生,她坚持了十几年。

桑良凤是岚皋县石门镇佛社区贫困户,多年前,因与丈夫性格不和而分道扬镳,独自承担起抚养双胞胎女儿的重担。2009年,靠着东拼西凑来的2000元,她在集镇街角租了一间门面房,靠着一针一线缝制出的布鞋,供养母女三人吃住和孩子读书。

由于桑良凤性格淳良,鞋面选用的都是防水防油的条绒帆布布,鞋底选用的都是轻

便吸汗的棉布千层底,做出的布鞋针码绵密细致,鞋型也轻便跟脚。“虽然现在时代变迁,不流行穿手工缝制的布鞋了,但很多年纪大的人依然保留穿布鞋的习惯,走起路来透气舒适,还有好多回头客专门找我定制呢!”谈及自己的“作品”,桑良凤话语里透露着一丝得意。

长时间的密集劳作,桑良凤的视力不如从前,双手也早已被针脚戳的伤痕累累。一双布鞋往往要做三到四天,可她从未想过偷工减料,缩减工序,而是力争将每一双鞋做到最好,价格却远低于其他同行们。

母亲日复一日的辛勤劳作,也深深鼓舞着两个女儿更加奋发图强,在班里常常是名列前茅,日子虽苦,桑良凤却在心里有天有不测风云,2013年,听闻多年未联

系的丈夫查出肝癌,桑良凤的一颗心沉了下来,不顾旁人劝说,主动承担起照顾他的责任。每日早晚做好饭后,步行40分钟送往镇狮子村的住处,照料好饮食起居,打扫完房间后又返回店中缝制布鞋,还常常用拮据的收入来补贴医药费。旁人常说她傻劝她不值得,她却说到一日夫妻百日恩。

虽是悉心照料,却难逃病魔侵蚀,由于肝癌晚期,2015年腊月,前夫不幸病逝,桑良凤料理完事后,又投入到更加紧张的生活。

2017年,是桑良凤喜忧参半的一年,喜的是两个女儿分别考上了一类本科重点大学,忧的是随之而来的学费生活费让她无从着手。帮扶干部了解到情况后,第一时间帮忙寻利、许应慢两姐妹分别申请到8000元每年的国家生源地助学贷款和6000元每年

的在校助学金。同时,还帮桑良凤申请到1万元的“5321”扶贫贴息贷款。借着扶贫政策东风,2018年3月,桑良凤又在集镇安置小区订购了一套60平方米的新房。

来到大学校园,两姐妹在学习上更加勤奋刻苦,生活上却越发动勤俭节约,不仅成绩优秀多次荣获表彰奖励,还常常利用节假日做兼职补贴家用。2019年4月,桑良凤一家顺利搬入了安置点的新房,虽然面积不大,却让住了几十年出租房的三母女第一次感受到家的归属。为进一步缓解桑良凤的经济压力,助力脱贫奔小康,驻村工作队帮她递交了生态护林员申请书,通过审核认定,同年8月,桑良凤被选聘为铁佛社区生态护林员,负责大茅坡片区500亩森林资源的监测管护,每月可领工资500元。多了一份岗位的桑良凤,肩上又多了一份职责,看到日子越来越有奔头,双手也越发有干劲。

如今,大女儿许运利正着手准备研究生考试,小女儿许运慢正在北京网络公司开展工作实习,桑良凤用双手为女儿撑起了一片爱的晴空,女儿也在这片晴空的佑护下成长为桑良凤最坚强的翅膀。

助力民营小微企业融资 破题首贷难、抵押难

新华社记者 张千千 吴雨

民营、小微企业的首贷难、抵押难等问题由来已久。记者日前走访企业调查发现,在中央政策的号召下,近年来,全国多地、多家银行正在不断出台新办法、好政策,为民营小微企业的融资“减负”,畅通金融活水,为企业带来新的生机。

“常听说贷款难、首次贷款更难,但是集团到了必须融资的时候了。”德州盛邦体育产业集团有限公司总经理王松伟说。今年上半年,盛邦集团因战略调整、生产规模扩大,资金周转面临压力。由于此前从未在银行做过信贷业务,“首贷”给盛邦带来了很大压力。

由于银企之间信息不对称,首贷难是民营小微企业普遍面临的问题。数据显示,我国中小企业的平均寿命在3年左右,而小微企业平均在成立4年零4个月后就第一次获得贷款。也就是说,小微企业要熬过了平均3年的“死亡期”后,才会通过银行信贷的方式获得资金支持。

而小微企业一旦获得首次贷款,随后获得第2次贷款的比例是76%,获得4次以上贷款的比例是51%,后续融资的可得率比较高。

针对这一问题,人民银行德州市中心支行按照人民银行济南分行统一部署,开展了“首贷培植”行动,指导银行主动与企业建立合作关系,挖掘潜力客户并培植企业度过长期资金困境。截至9月末,德州市金融机构已累计走访、建档培植企业1143家,通过培植获得首贷企业达到1023家,累计贷款金额8.84亿元。

小微企业融资难融资贵背后,有着深刻的经济规律。因此,做好小微企业金融服务是一个长期的艰巨过程,需要金融部门推出更有力的举措和更有效的行动。在帮助企业克服首贷难问题的同时,金融部门还积极推动银企深度合作,促进企业贷款提额降费。

目前,多家银行已加强与民营、小微企业的沟通,对优质企业给予差异化授信、优惠利率等。民生银行与一家位于北京、注册资本为200万元的民营企业保持了长达7年的合作。经过7年的合作,该企业在民生银行的贷款额度已从120万元提升至420万元。

应对民营小微企业抵押难问题,多家银行正在积极“出新招”。工行构建了专门的评级和授信模型,弱化了以财务数据为核心的传统评价标准,减轻了对抵押担保的过度依赖;兴业银行推出了“税易融”“交易贷”“创业贷”“知识产权质押贷款”等民营专属信用免担保信贷产品,帮助轻资本、轻资产民营中小企业获得融资服务。

今年以来,我国金融机构对小微企业信用贷款的发放力度有所增加,贷款结构正在优化。数据显示,9月末,信用贷款在普惠小微企业贷款的占比为12.6%,比上年末提高了3.8个百分点。

“今年以来,一系列结构性货币信贷政策取得了积极的成效,小微企业贷款保持了量增、面扩、结构优化的特点,民营企业贷款的增速、增量和占比方面均高于上年同期。”人民银行调查统计司司长阮健弘日前表示,下一步人民银行将继续引导金融机构不断加大对民营和小微企业的金融支持力度。

白河交运局「四个结合」助推主题教育走深走实

本报讯(通讯员 项能非)自主题教育开展以来,白河县交运局党委以“不忘初心跟党走,牢记使命勇担当”为主题,以“八比八看”为活动载体,以“四个结合”为工作思路,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,为全县交通运输事业发展提供坚强组织保障。

局党委开办班子成员、机关支部全体党员、各直属单位主要负责人、各支部书记为主要学员的业余党校,每周集中学习不少于1次,每次不少于3学时;将学习强国、陕西先锋、安康先锋等平台学习链接推送到网络党支部,实现学习教育全覆盖。党委书记备课、授课,为全系统各支部书记、全体党员进行专题党课辅导;以党支部为单位,健全老党员台账,寄送学习材料,为老党员备足“精神食粮”,引导他们主动参与到主题教育中来。

局党委结合实际,精选调研课题,深入交通建设一线开展调研。聚焦群众反映强烈的修路、架桥、黑车、执法、信访等问题,研究提出改进工作的办法措施。自主题教育开展以来,党委班子成员按照“六个对照”和“四个找一找”要求,围绕脱贫攻坚、环境保护、扫黑除恶、行政执法、安全生产等领域存在的短板问题,聚焦党的政治建设、思想建设、作风建设等方面存在的突出问题,深刻检视反思,深挖问题根源,认真查找工作短板,及时建立问题清单,迅速抓好整改落实。



黄花岭云海似仙境

近日连续降雨,位于陕西省宁陕县广货街镇境内的黄花岭在云雾的环绕下显得更外壮观,恍若仙境。近年来,广货街镇围绕良好的生态优势和区位优势大力发展乡村休闲旅游,吸引了大批关中游客在境内赏美景,品美食,购特产。 杨宁 摄